
1. 다음 그림에서 □ABCD 는 직사각형이다.
□EBCF 의 넓이를 S 라 할 때, h 를 S , x, y
의 식으로 나타내어라. (단, AE = FD = x ,
BC = y , CD = h )

h =
S

y − x

S =
(y − 2x + y)h

2
⇒ h =

S
y − x

해설



2. 다음 보기에서 일차방정식 3x + y = 10 에 대한 설명으로 옳은 것을
모두 고른 것은?

㉠ 미지수가 2 개인 일차방정식이다.

㉡ x, y 가 모든 수일 때, 해의 순서쌍 (x, y) 는 무수히
많이 있다.

㉢ x, y 가 자연수일 때, 해는 3 쌍이다.

㉣ x = −3 일 때, y = 1 이다.

㉤ y 에 관해 정리하면 y = 3x + 10 이다.

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉡, ㉣

③ ㉠, ㉡, ㉢ ④ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣

⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

㉠. 미지수가 2 개인 일차방정식이다.
㉡. x, y 가 모든 수일 때, 해의 순서쌍 (x, y) 는 무수히 많이
있다.
㉢. x, y 가 자연수일 때, 해는 (1, 7), (2, 4), (3, 1) 으로 3

쌍이다.
㉣. x = −3 일 때, y = 19 이다.
㉤. y 에 관해 정리하면 y = −3x + 10 이다.

해설



3. 정상까지의 등반코스가 A, B 인 두 코스가 있다. 정상까지 A 코스로
시속 3km 로 올라가 B 코스로 시속 4km 로 내려오는데 모두 3 시간
10 분이 걸렸다고 한다. A 코스 거리를 x , B 코스 거리를 y 라고 할
때, 이를 미지수가 2 개인 일차방정식으로 나타내면?

① 3x + 4y =
19

6
②

x
3
+

y
4
=

19

6
③

x
3
+

y
4
= 3.1

④ 4x + 3y =
19

6
⑤

x
3
+

y
4
= 12

(시간) =
(거리)

(속력)
이므로 올라간 시간과 내려온 시간을 합치면

3 시간 10 분이 된다. 또한 시속으로 조건이 주어졌으므로 3

시간 10 분을 시간으로 고치면 3
10

60
= 3

1

6
=

19

6
(시간) 이 된다.

따라서
x
3
+

y
4
=

19

6
와 같은 식이 나온다.

해설



4. 두 순서쌍 (3, − 1), (b, 4) 이 일차방정식 ax+2y− 4 = 0 의 해일 때,
a, b 값을 차례대로 구하여라.

a = 2

b = −2

주어진 순서쌍을 차례로 식에 대입한다.
a × 3 + 2 × (−1) − 4 = 3a − 6 = 0에서
a = 2

2b + 2 × 4 − 4 = 2b + 4 = 0에서
b = −2

해설



5. 두 자연수 a, b 에 대하여 a ∗ b = a + 3b 라고 할 때, 2x ∗ 3y = 4 ∗ 7
의 해를 모두 구하여라.

x = 8

y = 1

a ∗ b = a + 3b 이므로
2x ∗ 3y = 2x + 3 × 3y = 2x + 9y
4 ∗ 7 = 4 + 3 × 7 = 25

2x + 9y = 25 를 만족하는 자연수 x, y는 x = 8, y = 1

해설



6. 일차방정식 4x − y + 4 = 0 의 한 해가 (a, 3a) 일 때, a 의 값을 구하여
라.

−4

(a, 3a) 를 4x − y + 4 = 0 에 대입하면, 4a − 3a + 4 = 0

∴ a = −4

해설



7. 민정이는 300 원짜리 지우개와 500 원짜리 공책을 합하여 13 개를 산
후 총 5500 원을 지불하였다. 구입한 지우개를 x 개, 공책을 y 개라
하고, 연립방정식을 세우면?

①

x + y = 5500

300x + 500y = 13
②

x + y = 55

3x + 5y = 13

③

x − y = 55

3x − 5y = 13
④

x + y = 13

300x + 500y = 5500

⑤

x − y = 13

300x − 500y = 5500

x + y = 13

300x + 500y = 5500

해설



8. 다음 연립방정식의 해를 구하여라. (단, x, y 는 자연수)

x + y = 5

x − y = 1

x = 3

y = 2

x + y = 5 · · ·㉠
x − y = 1 · · ·㉡

㉠+㉡ : 2x = 6, x = 3

x = 3을 ㉠ 에 대입하면,
3 + y = 5, y = 2

∴ x = 3, y = 2

해설



9. 다음 중 연립방정식

x + y = 5

3x − y = 3
의 해는?

① (1, 4) ② (2, 3) ③ (3, 2)

④ (4, 1) ⑤ (5, 0)

x + y = 5

3x − y = 3
에 각각의 해를 대입해보면 (2, 3) 을 만족한다.

해설



10. 연립방정식

2ax + by = −8
ax − 3by = 17

의 해가 (1, 3) 일 때, 2a − b 의 값을

구하면?

① −8 ② −6 ③ −4 ④ −2 ⑤ 0

(1, 3) 을 두 식에 대입하면
2a + 3b = −8 · · · (1) , a − 9b = 17 · · · (2)
(1) × 3 + (2)하면 7a = −7
a = −1 · · · (3)
(3)을 (1)에 대입하여 풀면 b = −2
∴ 2a − b = 0

해설


